

青岛淡水三成多来自再生水

用于市政绿化工厂冷却居民冲厕,一年省下两个崂山水库



民生新探

本报记者 赵波

再生水厂 满负荷运转

青岛市北区杭州支路8号坐落着青岛水务环境海湾中水公司海泊河净化水厂,这个早在1998年建成的再生水厂是目前青岛最大的再生水处理系统,每天水厂将污水处理厂一级A排放水,经过反应、沉淀、过滤等多个步骤最后变成可用的再生水源,这些水源通过30多公里的再生水管道和2座加压泵可以服务市南、市北以及部分崂山区。生产中水的必备设备反应池、沉淀池、过滤池都是满负荷运转,前来加水的绿化车、喷洒车每隔几分钟就有一辆。记者看到,拉水车进厂后,司机在水厂的中水生产车间门口将水票投进票箱,然后拉水车就可以开到厂区的加水口直接扭开阀门加注中水,不到5分钟时间,20吨中水被注入拉水车,司机可以直接拉走进行下一步的喷洒或者绿化作业。

“这些拉水车一般是园林公司的,他们都是提前买了水票,然后每次拿水票来加水,现在还是绿化用水淡季,每天能有十几辆车,等到4月—10月的用水旺季,每天都有几十辆车前来拉水,最多时一天能到70辆。”海泊河净化水厂中水车间刘主任介绍,除了市内三区的市政养护公司,水厂的最大用户是海泊河河道景观用水,每年有600多万吨。“目前再生水管道已覆盖沈阳路、杭州路、敦化路、山东路、香港路、东海路、辽阳路,其中五四广场和音乐广场的部分绿化用水来自于这里。现在来看,这个水厂的处理能力还是小了,目前已经饱和。”青岛水务环境海湾中水公司安全生产与发展部部长刘莉介绍,目前这个水厂因为管道等配套设施较完善,中水供不

青岛的再生水利用率已达到35%,也就是说青岛用的淡水资源超过三分之一来自再生水,这一数字远远超过全省水平,在国内也属于前列。近日,记者探访青岛再生水生产和利用的全过程,居民和企业排放的恶臭污水经过处理摇身一变就成了绿化、景观河、工厂冷却甚至居民冲厕用的水,这一水量每年超过1.1亿吨,相当于两个崂山水库的蓄水量。

应求,他们已经在管网沿途架设了18处中水加水点,方便用户就近使用,此外他们正积极向政府部门申请扩建海泊河净化水厂的生产规模。

再生水用量每年都增 但资金回收缓慢

2016年青岛市内6区的再生水使用量已到1.1亿吨,被广泛用于工业冷却和工艺、绿化、保洁、冲厕、基建、河道景观、水源热泵等方面。在景观河用水方面,青岛市区有大小河道数十条,比如海泊河、李村河、张村河、娄山河经过综合整治,其生态景观用水需求全部使用再生水,实现了良性循环。

位于山东路与敦化路的海泊河景观河道中水回用量已达到606万吨。刘莉介绍说,市区27家市政养护公司,120多辆绿化、保洁车使用中水作为水源,其中2016年全年用水量达40.2万吨,同比增加了95.14%。他们公司2016年再生水回用量达到1809万吨,同比增加了18.3%,这一数字随着客户的逐渐增多仍在增长。

“目前青岛的中水发展较快,但是面临的问题也不少。”青岛水务环境海湾中水公司负责人介绍,再生水起步晚,工程配套设施不健全,前期投入大,资金回收缓慢,仅依靠企业进行商业化运作将难以为继,已完工的工程移交不明确,设施得不到有效的管理维护。

此外,再生水对于居民的正常生活似乎显得可有可无,对再生水推广利用的必要性与重要性认识不够。此外,再生水水质仍比较单一,不能满足不同企业的需求。“我们希望能拓宽再生水的强制使用范围,尽快使青岛市再生水使用形成网络化、多点供水的格局,增加供水设备配套费对再生水建设的补助。”青岛水务环境海湾中水公司负责人称。



青岛市政用水使用的是经过处理的中水。本报记者 赵波 摄

□延伸调查

青岛替代水使用率超六成 除了再生水还进行海水淡化

“目前青岛配套建设了6座集中再生水处理设施,城市再生水利用率达到35%左右,这也就意味着青岛的淡水三分之一来自于再生水。”25日,青岛市供水管理处处长、城市节约用水办公室主任张国辉介绍,目前青岛市已经完成了污水处理厂升级改造,铺设再生水主干管道250多公里。单体再生水利用设施逐年增多。2016年青岛建成再生水管线40公里,再生水处理和输送能力进一步提高,企业单位和居民小区共建设单体再生水利用设施78座,部分单位实现了污水零排放,再生水利用范围和利用量逐年扩大。

青岛市是全国最严重的缺水城市之一,人均淡水资源占有量仅为247立方米,为全国人均水资源占有量的1/9。谈及青岛再生水利用率,张国辉介绍,省住建厅发布了《山东省城市节约用水“十三五”建设规划》,其中提到,到2020年,全省公共供水管网漏损率控制在10%以内,再生水利用率达到25%。目前青岛再生水利用远超全省水平,但与北京和国外发达城市相比还有很大差距。

“青岛淡水资源匮乏,要求我们必须找替代水源,目前青岛不仅生产再生水,还充分利用海水淡化,替代水的使用率

已超过60%,这在全国是前列了。下一步,在中水使用和生产上,我们将继续从政策上采取鼓励和强制措施并举的方式,提高青岛的再生水利用率。”张国辉说,在政策上鼓励企业生产,并继续增加再生水管道的铺设,在使用上强制青岛绿化、喷洒企业使用再生水源,鼓励小区绿化使用中水。

济南南北新建 500亩工业园

厂房招租、转让
曹总:15605312068

一只风筝逼停多个航班 距机场跑道二三百米

本报青岛3月13日讯(记者
赵波 通讯员 李振东)
12日下午,青岛机场一跑道附近发现一升空风筝,机场联合公安等部门历经1小时将系留树上的风筝清理,这个风筝致多个航班延误。机场提醒市民,净空区禁止施放风筝、无人机、孔明灯等升空物体,一经查获将处以2万—10万元罚款。

3月12日13:40,青岛流亭机组报告,在机场降落航线附近发现升空风筝,高度大约150米。接到报告后,机场指挥室立即按照工作流程通知公安机关和机场相关部门进行处置。机场公安分局、流亭派出所、机场航务管理室、飞行区管理部共

出动7部车辆对机场西南侧进行排查。经过一个小时的排查,在距机场跑道二三百米的位置,发现并回收系留在一棵大树上的风筝,机场恢复正常运行,受风筝影响造成部分航班延误。

近期,国内多家机场发生无人机、风筝、孔明灯等升空物体影响机场运行安全的事件。2月17日、26日,青岛机场连续发生三起无人机影响运行的事件,所幸未造成严重后果。机场净空保护区为跑道两端各延伸20公里、两侧各10公里的范围,在此范围内禁止施放无人机、风筝、孔明灯等升空物体。

鉴于无人机等升空物体对

机场运行安全的严重影响,青岛市相关部门将依法对违规施放无人机的行为进行处罚,违规施放升空物体最高可罚10万元,造成严重后果需承担刑事责任。依据《民用机场管理条例》《青岛市民用机场净空和电磁环境保护管理办法》,机场净空保护区内禁止放飞影响飞行安全的鸟类动物,升放无人驾驶的自由气球、系留气球等其他升空物体。违反规定的处2万元以上10万元以下罚款;情节严重的将依法追究刑事责任。在这里,青岛机场呼吁广大市民关注机场净空安全,不在机场净空保护区内施放升空物体。

出动7部车辆对机场西南侧进行排查。经过一个小时的排查,在距机场跑道二三百米的位置,发现并回收系留在一棵大树上的风筝,机场恢复正常运行,受风筝影响造成部分航班延误。

2月9日18时左右,正是郑州机场航班高峰期,机场工作人员及时发现跑道上空出现一漂浮物。为了保证民航的绝对安全,郑州机场暂停起降一小时左右。

经初步调查,侵入郑州机场跑道的该漂浮物为一断线风筝。此时,正是郑州机场的高峰期,平均2分钟就有一架客机起降,一只小风筝给郑州机场的正常运行造成了巨大影响,20多个航班不能正常起降,部分航班备降其他机场。

2月4日晚,北京南苑机场一架飞机在滑行道滑行时,机组人员发现疑似孔明灯的飞行物体,迅即向塔台报告停止滑行并及

时关闭发动机。受发动机自然吸力影响,孔明灯被吸入左发动机。由于处置果断及时,未造成飞机损伤,但当晚该航班被延误,临时调换了飞机。

2月2日22时,受不明飞行器影响,四川绵阳机场5个航班延误,3架飞机备降。2月3日下午3时,深圳宝安国际机场发现不明升空物,多个航班延误。2月2日至5日,昆明长水机场连续发生多起无人机闯入机场净空保护区事件,其中一次无人机距离空中客机仅几十米。

据专业人士介绍,如果不明飞行物与飞机撞击或吸入发动机,轻则致发动机叶片损坏,重则洞穿机体,机毁人亡。

□相关新闻

孔明灯风筝频频威胁航班 一旦吸入发动机,可能机毁人亡